



扫码查看解析

2020-2021学年河南省焦作市八年级（下）期末试卷

语文

注：满分为120分。

一、积累与运用（26分）

- 下列词语中加点的字每组读音都不相同的一项是（ ）
 - 挣脱/挣扎 燎原/瞭望 拾级/路不拾遗
 - 苍劲/干劲 晦暗/欺侮 蠕动/妇孺皆知
 - 登时/瞪眼 露脸/裸露 间隔/挑拨离间
 - 银行/行辈 楔形/默契 冠军/冠状病毒
- 下列词语书写全都正确的一项是（ ）
 - 狡辩 熙熙然 偷偷摸摸 不修边幅
 - 演绎 乌蓬船 历历在目 人情世故
 - 迁徙 急慌慌 格物致知 接踵而至
 - 帷幕 风萧萧 天衣无缝 自圆其说
- 下列各句中没有语病、句意明确的一项是（ ）
 - 各级医院先后采用了互联网挂号、电话预约等办法，改善医疗服务水平。
 - 相关专家呼吁尽快建立防控校园欺凌的有效机制，以便及早干预、发现和制止欺凌行为。
 - 在《平凡的世界》这本书中，通过描写孙少安、孙少平兄弟俩的个人奋斗和自我精神追求，让我们明白了应该如何面对未来生活的挑战。
 - 为了避免今后再发生类似错误，我们应当吸取教训，改进工作方法。
- 古诗文默写。
 - ____，白露未晞。（《诗经·蒹葭》）
 - 吏呼一何怒！____！（杜甫《石壕吏》）
 - 《虽有嘉肴》中，说明学与教之后能让人知道自身不足的句子是：“____，____。”
 - 意境美，是诗词创作的艺术魅力之一，常使人沉醉其中，回味无穷。《望洞庭湖赠张丞相》中“____，____”两句描写洞庭湖水气弥漫，展现其磅礴的气势，令人心胸激荡。《题破山寺后禅院》中“____，____”两句刻画了小路、花木、禅房，勾勒一种静谧祥和的氛围，让人放飞灵魂。
- 名著阅读。

有人说：“《钢铁是怎样炼成的》是一个英雄战士谱写的一曲赞歌。”请结合书中主人公的经历加以印证。



扫码查看解析

6. 阅读下面材料，回答问题。

在中国浩繁的汉字中，“和”字的历史非常悠久，它虽然是一个结构简单的字，_____。“和”是中华文明的追求，家庭和睦，社会和谐，世界和平。“和”是中国传统哲学的重要范畴，“冲气以为和”“万物各得其和以生”认为世间万物和谐生存，才是自然的最佳境界。“和”还是古代医学认为心身健康的标准：天人和、心身和、气血和。所以，“和”根植于中国人的血脉深处，体现了中国思想文化的博大精深和源远流长。

(1) 在文中横线上补写恰当的语句，使文段语意完整连贯逻辑严密。

(2) 下面是关于“和”的名言，其中“和”的含义与其他三项不一致的一项是_____

A. 致中和，天地位焉，万物育焉。——《礼记中庸》

B. 风日清和人意好，夕阳箫鼓几船归。——徐元杰《湖上》

C. 亲善产生幸福，文明带来和谐。——雨果

D. 克明俊德，以亲九族。九族既睦，平章百姓，百姓昭明，协和万邦。——《尚书·尧典》

(3) 在我们的生活中，遇到双方见解不同时，有人认为“君子和而不同”，应该坚持自己的观点；也有人认为“和为贵”，应该顾全大局，选择退让。你赞同哪种观点？请阐述理由。

二、阅读理解（28分）

7. 阅读下面文章，回答问题。

汉中面皮蕴乡愁

①曙光泼洒天空，大地渐次明亮。秦巴山脉间的小城陕西汉中，正缓缓醒来。大街小巷，几乎每隔数十米，就有一家面皮店。蒸笼里升起袅袅雾气，砧板上刀切面皮哐哐唧唧，勾勒出一幅恬淡的生活图景。

②一天的生活，由一碗面皮打开。在幅员辽阔的汉中盆地，早餐多是面皮稀饭，包子、油条、面条这些常常只是早餐饮食中的一个补充。深受本地人民喜欢的，毫无疑问，是汉中面皮。

③在没有走出沙河镇以前，我以为这面皮是属于我们沙河镇的独特美食；在没有走出过西乡县以前，我又以为这是西乡县独特的美食。而真的离开陕西，我才知道，它是流传在汉中大地上的美食。

④汉中农村风俗，一天中最重要的一顿饭，莫过于晌午这顿饭。蒸面皮一般放在晌午进行。

⑤蒸面皮之前，家里人人激动。大人们在石磨上把大米磨成米浆，大米需要前一天晚上就在水里泡着。我们小孩则站在椅子上，母亲推一圈石磨，我们就往磨眼里灌一勺泡好的大米。经常是掌握不到母亲的速度，一勺大米被石磨的把手撞翻。这个时候，免不了被母亲责备。但小孩子不会放在心上，很快又围着母亲的灶台转悠，帮着烧火，帮着剥蒜，帮着在石臼里捣蒜泥，眼睛却始终盯着锅里。看着锅盖被蒸气往上顶，心里只惦记着锅中的面皮。

⑥锅半腰放着铁架，铁架上蒙一层纱布，将调好的米浆倒入，盖上锅盖，大火烧几分钟即可。揭开锅盖，母亲提着已经磨好的面皮，啪一声倒扣在案板上。我最喜欢听的



扫码查看解析

就是这一声，响亮有力。这声音预示着，要不了多久就能吃到面皮了。这声音在我的胃里搅动，令我口齿生津。

⑦切面皮可细可宽，我一般都央求母亲切得细一点，最好和镇上面皮店卖的一样。吃面皮最主要的是佐料，但我小时候家境窘迫，佐料很简单。干辣椒捣成块，将烧热起锅的菜油倒入，刺啦一响，一碗冒着香味与辣味的油辣子就做好了。讲究一些的，还会在油辣子里放入八角等香料。醋、姜和蒜泥，也是吃面皮必需的佐料。

⑧吃面皮以前，还需要一些提前煮好晾冷的豆芽、菠菜作为底子。先上底子，再将切好的面皮放入，然后依次放入盐巴、蒜泥、油辣子，最后再倒入撒有姜末的醋。稍微搅拌均匀，一碗美味的面皮就做好了。

⑨可能因为制作相对麻烦，家里一般都要蒸好几顿的面皮放在那里。这顿吃热的，下顿就吃凉的，之后还可以炒着吃、烩着吃。现在已经很少有当年那种古朴原始的面皮制作了。打浆机代替了石磨，蒸格代替了大锅。你想要吃粗的、细的、凉的、热的面皮，都可以买到。面皮底子，也有了土豆丝、豇豆、芹菜等各种蔬菜，佐料也多种多样，麻辣酸甜都可调制。

⑩离开汉中，离开陕西，有时候就忍不住想故乡，想那里的人和事。这时候，我会去饭店吃一碗汉中面皮。但很多次，端起一碗所谓的汉中面皮，一入口并不是那熟悉的味道。所以，每次回汉中，我首先要马不停蹄地去寻找一家面皮店，吃一碗正宗的汉中面皮。那一碗红艳艳的油辣子淋过的面皮，慰藉了我深深的乡愁。

(作者：杨康 有删改)

(1) 阅读全文，请简要概括汉中面皮的制作过程。

(2) 文中浓浓的乡愁是如何体现的？请结合全文内容，完成表格。

①对家乡恬淡、闲适生活图景的描绘寄托着浓浓的乡愁	②童年和家人一起制作面皮的回忆寄托着浓浓的乡愁
③_____	④_____

(3) 联系上下文，赏析第⑤段画线语句。

很快又围着母亲的灶台转悠，帮着烧火，帮着剥蒜，帮着在石臼里捣蒜泥，眼睛却始终盯着锅里。看着锅盖被蒸气往上顶，心里只惦记着锅中的面皮。

(4) 文章以“汉中面皮蕴乡愁”为题目，有什么好处？

8. 阅读下面文章，回答问题。

文本一

人工智能(AI)逐渐“飞入寻常百姓家”，对社会生活产生了巨大影响。在日常生活中，AI最明显的应用之一是医疗保健领域，特别是在疫情预测、疾病和病毒的检测和预防等方面。如加拿大多伦多AI创业公司“蓝点”，就在利用他们的技术预测疫情并发出警报。“蓝点”使用自然语言处理和机器学习技术，在全球新闻报道、航空数据、动物疾病暴发的报告中筛选，分析确认结果后，公司就会向其公共和私营部门的客户发送警报。该公司网站称，其AI产品曾在美国佛罗里达州暴发塞卡病毒前6个月成功发出了警报。

AI领域另一个越来越受欢迎的应用是机器人医生。与人类相比，机器人医生能更精确地缝合伤口、切除肿瘤，对周围组织造成的损害也更小。如美国直觉外科(Intuitive Surgical)公司生产的达·芬奇机器人辅助手术平台，就是其中的翘楚。2018年，全世界有5000多台这样的外科机器人投入使用，完成了100多万台外科手术，包括神经内科妇科、骨科、泌尿外科、牙科和毛发移植等。



扫码查看解析

此外，在帮助残疾人方面，AI也发挥着关键作用。达闼科技公司开发的导盲机器人Meta是一款智能头盔，配备了智能传感器，可以帮助有视觉障碍的人安全地行走。以色列OrCam Technologies公司将AI技术用于无人驾驶汽车，帮助全世界3亿盲人和视力受损者。AI还在保护野生动物这一领域发挥积极作用。在过去500年里，人类已经导致322种动物灭绝。截至现在，全世界鸟类、两栖动物、哺乳动物、鱼类和爬行动物的平均数量下降了68%，世界上许多动物由于盗猎而濒临灭绝。

野生动物安全保护助理（PAWS）是一个AI系统，它评估巡逻和偷猎活动的信息，然后生成合理的巡逻路线，供保护机构使用。

文本二

新加坡工程院院士、佳都科技高级副总裁兼全球智能技术研究院院长李德炫说，他到中国之后发现，智能技术大范围铺开，中国民众不知不觉已被视频图象的信息所覆盖。与此同时，人工智能引发的隐私保护的争端也屡见报端，怎么平衡两者关系，无疑已是今天全社会必须面对的课题。

安德医智科技中国区CEO李晶珏说，医疗人工智能行业的制约尤其大。“数字医生的老师是大数据，它的学习需要海量高质量的大数据。医疗数据涉及到个人隐私、伦理、数据安全、监管合规，再有，人的病非常复杂，医疗数据更加复杂，不同医院诊疗水平差异又大。那么，能否突破数据共享机制，成为制约发展的痛点。”

（选自人民网，有删改）

(1) 下列对文本一和文本二的理解和分析不正确的两项是 _____

- A. AI最明显的应用之一是医疗保健领域，特别是在疫情预测、疾病和病毒的检测和治疗等方面。
- B. 文本一主要运用举例子的说明方法，介绍AI正在不断彰显自己的价值，帮助人类迈向一个更健康、更可持续的未来。
- C. 文本二第二段中的“老师”“学习”等词语，具体形象的说明了医疗人工智能对大数据的绝对依赖，体现了文章语言的生动性。
- D. 野生动物安全保护助理（PAWS）在保护野生动物这一领域发挥着积极作用。
- E. 文本二引用李德炫的话，重在说明中国人工智能技术已广泛普及。

(2) 文本一中画线句子运用了什么说明方法？有什么作用？请结合内容简要分析。

2018年，全世界有5000多台这样的外科机器人投入使用，完成了100多万台外科手术，包括神经内科、妇科、骨科、泌尿外科、牙科和毛发移植等。

(3) 结合文本一、文本二，谈一谈人工智能正在对我们的生活产生怎样的影响。

三、古诗文阅读（16分）

9. 阅读下面两个文段，回答问题。

[甲]

晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之，复前行，欲穷其林。

林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出



扫码查看解析

酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

——（节选自《桃花源记》）

[乙]

洪武乙亥，余客武昌。武昌蒋隐溪先生年已八十余，其子立恭，能诗。不妄交游，独与余相得也。

是岁三月朔^①，余三人者，携童子四五人，载酒肴出游。天未明东行，过洪山寺二里许，折北，穿小径可十里，度松林，涉涧。涧水澄澈，深处可浮小舟。傍有盘石，可坐十数人。时风日和畅，草木之葩^②烂然，香气拂拂^③袭衣，禽鸟之声不一类。遂扫石而坐。

良久，闻鸡犬声。余招立恭起，东行数十步，过小冈，田畴平行^④弥望，有茅屋十数家，遂造^⑤焉。一叟可七十余岁，素发如雪，被两肩，容色腴泽，类饮酒者。延余两人坐。牖^⑥下有书数帙，立恭探得《列子》，余得《白虎通》，皆欲取而难于言。叟识其意，曰：“老夫无用也。”各怀之而出。

——（节选自杨士奇《游东山记》）

注释：①朔：旧历的初一。②葩（pā）：花。③拂拂：风吹动的样子。④平行：平坦广阔。⑤造：到……去。⑥牖（yǒu）：窗户。

(1) 下面加点词语解释错误的一项是

A.土地平旷，屋舍俨然	俨然：整齐的样子
B.黄发垂髫，并怡然自乐	垂髫：垂下来的头发，用来指老人
C.便扶向路，处处志之	向：先前的
D.乃不知有汉，无论魏晋	乃：竟然、居然

(2) 把下面句子翻译成现代汉语。

①阡陌交通，鸡犬相闻。

②此人一一为具言所闻，皆叹惋。

(3) 甲文第一段对桃花林美景的描绘有什么作用？

(4) 甲乙两文所描写的景象有许多相似之处，请分条概括。

10. 阅读下面古诗，回答问题。

茅屋为秋风所破歌

杜甫

八月秋高风怒号，卷我屋上三重茅。茅飞渡江洒江郊，高者挂胃长林梢，下者飘转沉塘坳。

南村群童欺我老无力，忍能对面为盗贼。公然抱茅入竹去，唇焦口燥呼不得，归来倚杖自叹息。

俄顷风定云墨色，秋天漠漠向昏黑。布衾多年冷似铁，娇儿恶卧踏里裂。床头屋漏无干处，雨脚如麻未断绝。自经丧乱少睡眠，长夜沾湿何由彻！

安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜！风雨不动安如山。呜呼！何时眼前突兀见此屋，吾庐独破受冻死亦足！

(1) 诗的第一节是怎样描绘秋风肆虐的情景的？

(2) “安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜！”表达了作者怎样的情怀？



扫码查看解析

四、作文 (50分)

11. 按要求写作。

“山川之美，古来共谈。”年少的我们，都曾跋山涉水，沉浸于大自然的神奇与秀美，这些游历让我们或新奇、或快乐、或顿悟、或遐想……请描述最让你心动的一处自然景观，向我们述说这段美妙的旅游经历吧！

要求：①题目自拟，不少于600字。②写一篇游记。③文中不得出现真实的人名、校名。